

भारत सरकार
पर्यटन मंत्रालय
राज्य सभा
लिखित प्रश्न सं. 945
गुरुवार, 9 फरवरी, 2023/20 माघ, 1944 (शक)
को दिया जाने वाला उत्तर

राजस्थान में पर्यटन स्थल

945. श्री के.सी. वेणुगोपाल:

क्या पर्यटन मंत्री यह बताने की कृपा करेंगे कि:

- (क) राजस्थान राज्य में पर्यटन स्थलों के रूप में किन-किन स्थलों की पहचान की गई है और विगत चार वर्षों के दौरान इन पर्यटन स्थलों के संरक्षण/संवर्धन के लिए सरकार द्वारा आबंटित की गई निधि का परियोजना-वार ब्यौरा क्या है और इसके लिए कितनी धनराशि का उपयोग किया गया है;
- (ख) क्या सरकार को राजस्थान राज्य सरकार की ओर से कुछ नए स्थलों पर पर्यटन स्थल के रूप में विचार करने के संबंध में कोई प्रस्ताव प्राप्त हुए हैं; और
- (ग) यदि हाँ, तो तत्संबंधी ब्यौरा क्या है?

उत्तर

पर्यटन मंत्री

(श्री जी. किशन रेड्डी)

(क) पर्यटन मंत्रालय 'स्वदेश दर्शन', 'राष्ट्रीय मिशन तीर्थयात्रा कायाकल्प और आध्यात्मिक, विरासत संवर्धन अभियान (प्रशाद)' और 'पर्यटन अवसंरचना विकास के लिए केंद्रीय एजेंसियों को सहायता' योजनाओं के तहत संबंधित राज्य सरकारों/ संघ शासित प्रदेशों के परामर्श से अभिज्ञात किए गए स्थलों पर पर्यटन से संबंधित बुनियादी संरचना के विकास के लिए वित्तीय सहायता प्रदान करता है। स्थलों की पहचान करना मुख्य रूप से राज्य सरकारों/ संघ राज्य क्षेत्र प्रशासनों का विशेषाधिकार है। परियोजनाओं को धन की उपलब्धता, उपयुक्त विस्तृत परियोजना रिपोर्टों की प्रस्तुति, योजना के दिशा-निर्देशों के अनुपालन, पूर्व में जारी धन के उपयोग आदि के अधीन स्वीकृत किया जाता है। राजस्थान राज्य में पिछले चार वर्षों के दौरान उपर्युक्त योजनाओं के तहत स्वीकृत परियोजनाओं का विवरण अनुबंध में दिया गया है।

इसके अलावा, पर्यटन मंत्रालय डीपीपीएच (आतिथ्य सहित घरेलू संवर्धन और प्रचार) और ओपीपी (विदेश में संवर्धन और प्रचार) की अपनी योजनाओं के तहत राजस्थान सहित भारत

का समग्र रूप से संवर्धन करता है। यह अपनी वेबसाइट और सोशल मीडिया हैंडल के माध्यम से भी विभिन्न गंतव्यों का संवर्धन करता है।

(ख) और (ग) स्वदेश दर्शन योजना 1.0 को पुनर्गठित कर अब स्वदेश दर्शन 2.0 के रूप में नया रूप दिया गया है, जिसकी परिकल्पना सतत और जिम्मेदार पर्यटन स्थलों को विकसित करने के लिए एक समग्र मिशन के रूप में की गई है। राजस्थान में बूंदी और जोधपुर को स्वदेश दर्शन 2.0 योजना के तहत विकास के लिए दो गंतव्यों के रूप में चुना गया है।

अनुबंध

राजस्थान में पर्यटन स्थल के संबंध में दिनांक 09.02.2023 के राज्य सभा के लिखित प्रश्न संख्या 945 के भाग (क) के उत्तर में विवरण।

पर्यटन अवसंरचना विकास हेतु केंद्रीय एजेंसियों को सहायता योजना

(राशि करोड़ रुपये में)

क्र.सं.	परियोजना का नाम	केंद्रीय एजेंसी	स्वीकृति का वर्ष	अनुमोदित लागत
1.	चित्तौड़गढ़ रेलवे स्टेशन का संयुक्त विकास।	रेल मंत्रालय	2019-20	4.99
2.	श्री तनोट कॉम्प्लेक्स, जैसलमेर सेक्टर, राजस्थान में सीमा पर्यटन का विकास	सीमा सुरक्षा बल (बीएसएफ)	2022-23	17.68
